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M agyar kultúra  
napja

Január 22-én, kedden este
C órakor a Kossuth Művelődé­
si Központ színháztermében a 
magyar kultúra napja városi 
ünnepséget rendezik meg. Ün­
nepi beszédet mond Mácz Ist­
ván polgármester. A műsor­
ban közreműködik Nagy Atti­
la, kétszeres Jászai-díjas ér­
demes művész, a városi kama­
razenekar Dávid Sándor veze­
tésével, a Kardos Pál pedagó­
gus-énekkar Holló Gyula, a 
Kossutíh-gimnázium leánykára 
Soltészné Lédeczi Judit, és a 
Táncsics-iskola zenei tagoza­
tának énekkara Garas Kál­
mánná karvezetővel. A Him­
nuszt Solymosl Sebestyén 
hangszerelte. Vezényel Holló 
Gyula.

A p ró b aü zem  e lő tt

A próbaüzen« megkezdése a hónap végére várható az Agro- 
kontakt Kft. új csőgyártó gépsorán. A szerelési, üzembehelye- 
zési munkák utolsó szakaszában olasz szerelők is részt vesznek

(Apáti-Tóth Sándor felvétele)

Az elvek csak alibiként szolgáltak

M o st m ég  t ú l  n a g y  a  m o z g á s
A decemberben megala­

kult Liberális klub idei el­
ső vendégeként a héten 
Eörsi Istvánnal találkoztak 
az érdeklődők a városi 
könyvtárban.

A beszélgetés elején a klub 
szervezője ismertette az író 
változatos életútját, aki min­
den műfajban otthonos. Ver­
set, drámát, kritikát, publicisz­
tikát, tanulmányt, novellát, 
humoreszket ír, de kiterjedt 
műfordítói tevékenységet is 
folytat. Az egykori „Lykács- 
tanítvány”, aki magyarra ül­
tette át a mester „Az esztétika 
sajátosságai”'című művét, sa­
játos színfolt, érdekes egyéni­
ség a mai magyar kulturális 
és politikai közéletben. A ma­
gukat liberálisnak valló sza­
baddemokraták közül is ki­
emelkedik erős szociális ér­
zékenységével.

A bemutatásra válaszolva az 
író — aki tagja ugyan az 
SZDSZ vezető tanácsának, de 
nem vállalt „honatyai” funk­
ciót — feltette a kérdést: 
egyáltalán mennyire fontosak 
nekünk az elvek? Eörsi István 
szerint a letűnt rendszerben 
mindig az elvek nevében kor­
mányoztak bennünket, de ez 
csak a mindenkori hatalom- 
gyakorlás alibije volt. Példá­
nak felhozta „Különremény” 
című könyvének történetét. 
Amikor 1971-ben betiltották, a 
pártközpont egyik mindenható 
embere közölte vele, hogy 
ameddig a párt érdeke meg­
kívánja 1956 ellenforradalom­
nak nyilvánítását, addig annak 
megítélése, hivatalos értékelé­
se nem változik. A hatalom 
eme földi helytartóját valóban 
nem érdekelte, hogy mi történt 
akkor, talán nem is ismerte. 
De valamire hivatkozva meg­
fellebbezhetetlen döntést ho­
zott. Az író számára ez a 
megdöbbentő élmény véglege­
sítette a korábban már tapasz­
taltakat, vagyis az elvek min­
dig alibiként szolgáltak.

Véleménye szerint Magyar- 
országon — talán éppen ezért,

a fentiek következményeként 
— nem az elvek alapján szer­
veződtek meg a pártok, mint 
Nyugat-Európában. Sokkal in­
kább morális döntések és kul­
turális hagyományok alapján. 
Amikor a korabeli, kibonta­
kozó demokratikus ellenzék 
1977-ben első aláírásgyűjtő ak­
cióját megszervezte, lényegé­
ben arra utalt, hogy felmond­
ja az országban az előző évek­
ben kialakított konszenzust. A 
„több húst adunk, ha tiszteli­
tek a hatalmat” rossz kompro­
misszum volt. Akik ezt felis­
merték, azok zömében „urbá­
nus gyökereken” nevelkedtek. 
Szemben a népies gondolko­
dókkal, akik szerint a hata­
lommal minden körülmények 
között tartani kell a kapcsola­
tot, mert a népen csak így le­
het segíteni. Ez utóbbiakból 
alakult ki a Demokrata Fó­
rum magja.

A résztvevők közül többen 
föltették a kérdést: ha ez így 
van, ha az SZDSZ valódi el­
lenzéknek tartja magát, akkor 
mit csinál a Parlamentben és 
azon kívül? Hiszen nem lát­
szik eléggé markánsnak a 
párt,

Eörsi István sokoldalú an ki­
fejtette szintézisét arról, hogy 
a szabadság és egyenlőség mi­
féle egységét kellene nálunk 
megteremteni, ami egyúttal — 
mint a kérdés is jelzi — az 
SZDSZ fő dilemmája is. A 
gazdaságot miként lehetne li­
beralizálni, hogy közben a szo­
ciális szempontokról se fe­
ledkezzünk el? Mi lesz a kul­
túrával szubvenciók nélkül, mi 
lesz a szociálisan gyengék­
kel? Az író és a résztvevők 
megegyeztek abban, hogy piac- 
gazdaság kell, de a liberaliz­
mus — a szabadság és egyen­
lőség szintéziseként — abszo­
lút fokon aligha valósítható 
meg. Minthogy a nemzeti va­
gyon sem osztható szét egyen- 
lősdi alapon — noha privati­
zálni muszáj —, hiszen köz­
ben termelni, élni kell.

Eörsi szeretné, ha az SZDSZ 
egésze szociálliberális irányba

tolódna el, bár kétségtelen,
hogy ehhez néhány kifejezé­
sünket — mint baloldal, szo­
cialista — újra rehabilitálni 
kellene, hiszen az elmúlt 40 
évben igencsak lejáratódtak. 
Az író mély részvétet érez az 
emberek iránt, szocialistának 
vallja magát, persze nem a 
fogalom marxi értelmében, 
mint Lukács György. Ugyan­
akkor továbbra is materialista 
marad,

Egy kérdés azt feszegette: 
drámát ír-e még Eörsi Ist­
ván? „Hát ez az: most túl 
nagy a mozgás, túl sokat dü­
höngök a napi pálforduláso- 
kon”, márpedig a drámaíráshoz 
távlat, kellő rálátás kell. Min­
denesetre ő maga optimista, s 
a beszélgetésen részt vevők 
szintén bizakodnak abban, 
hogy ez nem az író külön re­
ménye . , .

(tóth)

Beszélgetés Lengyel Lászlóval

H o g y  f e lc s i l la n jo n  a z  ég  k é k je
A napokban a helyőrségi klub szervezésében a ceglédi 

laktanyában tartott izgalmas előadást dr. Lengyel Lász­
ló, a Pénzügykutató Rt. vezérigazgatója. Az ismert köz­
gazdász interjút adott lapunknak.

— Kupa Mihály újdonsült 
pénzügyminiszter február vé­
gén bocsátja a kormány elé 
négyéves programját, amely­
ben három nehéz esztendőt jó­
sol, s azt ígéri, hogy utána a 
felhők mögül felvillan az ég 
kékje. Óhatatlanul felmerül, 
nem merész ez a kijelentés?

— Egy kicsit szkeptikus va­
gyok amiatt, hogy tud-e ilyen 
rövid idő alatt programot ad­
ni. Nagyra becsülöm a minisz­
ter képességeit, de ebben a 
gazdasági helyzetben ez nem 
egyszerűen szakmai képessé­
geken múlik, ehhez társadal­
mi konszenzusra is szükség 
van. A legzseniálisabb ember 
sem jöhet elő két hét. . . ,  egy 
hónap alatt azzal, hogy a fiók­
jában már ott van egy kész 
tervezet. Ezt azért is mondom, 
mert egy efféle programnak 
alapvető része, hogy dönt 
egyes rétegek felemelkedésé­
rői, mások súlyos elszegénye­
déséről.

— Az infláció, a munkanél­
küliség és az adósságmene­
dzselés mind olyan gond, ame­
lyekből ha bármelyik nem si­
kerül, bukhat az elképzelés . . .

— Először is az inflációt le 
kell vinni harminc százalék 
alá, s ez már nagyon kemény 
dolog. Hogy két számjegyű­
nél kisebb legyen, az lehet 
egy hároméves tervezet része. 
Ez meglehetősen komoly mun­
kanélküliséggel jár. Hiszen az 
infláció visszafogása csak ak­
kor mehet végbe, hogyha olyan 
tőkéket leértékelünk, vagyono­
kat semmivé teszünk — egész 
ágazatokat, vállalatokat kell 
kioperálni a ■ gazdaság testé­
ből —, amelyekben most tíz-

A sas nem kapdos legyeket

Egy drámai találkozás
Aquila non copfot muscas,

vagyis a sas nem kapdos le­
gyeket. Már annak Is örülni 
lehet, hogy a sas valóban úgy 
viselkedik, mint azt a latin 
elődök tartották. Legalábbis 
kicsinek tud már a  közember 
örülni, amikor annyira boly- 
dult világban élünk.

A mostani eset a Széchenyi 
úti szalagház mögött történt. 
Még akkor, amikor a hirtelen 
jött tavaszias idő a gerlepáro­
kat szerelemre sarkallta. 
Szombati sűrű ködre ébredt a 
város, alig jártak a buszok, 
elvétve egy-egy autó fény­
csóvája törte meg az ólmos 
csendet és szürkületet. Nos, a 
drámai eseményt magam is 
így élhettem át, mert az volt a 
javából.

A nevezetes napon egy vörös 
vércse mélyen szitált a játszó­
tér felett, majd a toronymászó­
ka mellett megtörtént a nagy 
találkozás. A gyanútlanul röp­
penő öreg venébanyóka és a 
vércse pályája végleg találko­
zott; szakavatott mozdulattal 
tette cselekvésképtelenné a ve­
rebet, s mint aki jól végezte 
dolgát, felhúzott a fák fölé.

Talán, mint Philemon, úgy vit­
te a Baucis vércsének a friss 
csemegét, a már élettelen ve- 
rébanyőkát

Naponta ennyi általában ele­
gendő egy vércsének, s bizo­
nyosan a szántóföldek pásztá- 
zása sem felesleges feladat a 
ragadozó madárnak, mert egy- 
egy dermedt egér, vagy gya­
nútlan pocok könnyen áldoza­
tul eshet a vércsének. Érde­
kesség, hogy a cinkék végzetes 
találkozóra ritkán kerülnek a 
vércsékkel.

A baglyok viszont annál ve­
szélyesebbek számukra, mind­
egyik cinegefaj egyedeinek van 
félnivalója tőlük, de hát nem 
napközben, hanem szürkületi 
időben.

A tél is ad alkalmat, hogy 
ki-ki megfigyeléseket végez­
zen — akár idegnyugtató, akár 
kutató célzattal. Hány meg 
hány órát lehetne hasonló 
megfigyelésekre fordítani az 
iskolákban, amelyhez sem 
mikroszkóp, sem füzet nem 
kall, csali türelem és szeren­
cse,

6. D.

M in d e n  ú t  v é g e

Január 25-ig meghosszabbították a ceglédi fényképezés 50 éves 
múltjára emlékező kiállítás nyitva tartását a ceglédi galériá­
ban. A tárlaton szerepel néhány olyan jelentős magyar fotog­
ráfus képe is, aki ugyan nem ceglédi, de képei valamikor lát­
hatóak voltak városunkban kiállításon. Ilyen például Aszmann 
Ferenc is, aki élete második felét Brazíliában élte le, „Minden 
út vége” című alkotása a negyvenes években világsikert ara­

tott
(Aszmann Ferenc képéről Apátl-Tóth Sándor felvétele)

és tízezrek dolgoznak. A
Kupa-féle program — s eny- 
nyiben ezt reálisabbnak látom 
az eddigieknél — számot ve­
tett azzal, hogy egy nagyobb 
munkanélküliséget muszáj el­
vállalni, minthogy az infláció 
mértékét folyamatosan enged­
jük emelkedni. A sarokköve 
ennek az egésznek az, hogy in­
kább most vágni, mintsem ma­
gunk előtt tologatni a válsá­
got évtizedeken keresztül. . .  a 
végtelenségig. Akkor biztos ki­
tolatunk Európából. Mert 
senki nem fogja megvárni, 
hogy mi majd egyszer elin­
tézzük. Fontos, hogy a mun­
kanélküliséget előidéző gazda­
ságpolitikát egy szociális és 
jóléti politika is kísérje.

— A külső adósságkezelésről 
is dönteni kell.

— Az eddigi kormányzatok 
lényegében azon haboztak, 
hogy mindvégig fizetünk-e, 
amíg csak el nem lep Bennün­
ket a víz. Üriember az utolsó 
fillérig harcol. Ez az egyik va­
riáció. Voltaképpen ezen az 
alapon köttetik minden meg­
állapodás a Valutaalappal, s e 
szerint működünk együtt a 
nemzetközi pénzintézetekkel. 
A másik lehetőség — amit fel­
vétettek a szakértők — a Nyu­
gatot próbáljuk rávenni (Ma­
gyarország politikai és gazda­
sági teljesítménye feljogosít 
arra), hogy valamiféle adós­
ságkönnyítő, illetve átváltó 
politikát folytasson.

— Mekkora veszélye van 
annak, hogy a tulajdon ren­
dezése késlekedik?

— Ha az Aníalí-kormány 
egész működését veszem szá­
mításba, a privatizáció terü­
letén történt tulajdonképpen 
a legkevesebb, pedig itt kel­
lett volna a legtöbbnek. Nem 
egyszerűen egy elmaradásról 
van szó. Sikerült elérni, hogy 
ma valójában nincs tulajdon- 
forma az országban, ami ne 
lenne bizonytalan. Mint pél­
dául g vállalati tulajdon. Sen­
ki sem tudja, hogy kié és mi­
ként privatizálódjék. Képzel­
jük el a külföldi beruházót 
egy ilyen helyzetben. Kivel is 
tárgyaljak? Teljesen bizonyta­
lanná tették a föld tulajdonát. 
Várunk már lassan egy éve. 
Ráadásul nincs világos meg­
osztás a kincstár és az önkor­
mányzat vagyona között. Hó­
napok, sőt évek telhetnek el, 
hogy például Cegléd megkap­
ja, ami megilleti. Közben neki 
élni kell. A vagyon továbbpri- 
vatizálásáról sincs kép. Hogy 
mit csinálhat a város polgár- 
mestere vele. Hát, ki akar be­
ruházni efféle feltételek mel­
lett!

— A válsággal küszködő 
gazdaság megmentését meny­
nyire nehezíti meg, hogy a po­
litikai erők szándékai domi­
nálnak?

— Az Inflációs politikával 
kapcsolatban, a tömeges mun­
kanélküliség kezeléséről a 
Parlamentben értelmes javas­
lat és ellenjavaslat nem me­
rült fel. Programszerűen egyik 
párt sem mondta, hogy mi le­
gyen. A legjobb prece­
dens erre az 1991-es állami 
költségvetés összerakása. Hát 
a'zt már tavaly júniusban lehe­
tett tudni, hogy az idén egy új 
és más alapfokon összeállított

költségvetésre van szükség. A 
pártok elfoglalták magukat 
sok mindennel. De azzal nem 
gondoltak, hogy milyen le­
gyen az új adótörvények 
rendszere, a kiadási oldal 
szerkezete. A képviselők no­
vemberben, decemberben
kezdték gondolataikat kétség- 
beesetten kifejteni, amikor 
már szinte semmit sem lehe­
tett változtatni. Ezzel a poli­
tikai elit véleményem szerint 
elrontotta az 1991-es évet. A 
gazdaság kénytelen egy rossz 
adórendszerrel továbbgazdál­
kodni. A politikai dominanciát 
azért tartom hátrányosnak, 
mert a honi társadalom leg­
fontosabb létkérdéseit nem ve­
tették fel. Hiszen az egy poli­
tikai kérdés, hogy az adójog- 
szabályok révén kit hozok elő­
nyös és hátrányos helyzetbe. 
Amennyiben a mostani adó- 
jogszabályokat fenntartjuk, az­
zal komoly privilégiumot 
adunk egyes társadalmi réte­
geknek, mások pedig hátrány­
ba kerülnek. Ezt nem gondol­
ták végig. Pillanatnyilag nincs 
olyan párt a Parlamentben, 
amely valamilyen szempontból 
ne a középréteg pártja akarna 
lenni. A nevetséges az, hogy 
ma Magyarországon ők, a pol­
gárok érzik _ magukat a leg­
rosszabbul. Ügy érzik, ellenük 
van a kormány, de az ellen­
zékben sem hisznek. Hát nem 
fantasztikus, hogy egy bloká­
dot — a magánfuvarozók — a 
polgárok hajtottak végre. 
Ilyen típusú tüntetés szocia­
lista kormányokat szokott 
megbuktatni. Paradox módon 
a polgári kormányzat ellen lé­
pett fel az a középréteg, aki­
ket elvileg képvisel.

— Egyre többen kénytelenek 
elviselni a szegénység szorí­
tását. Mit bír még el ez a nem­
zet?

— Kétségtelen létezik egy
erőteljes elszegényedés. A tár­
sadalom jelentős részét, a 
bérből, fizetésből, illetve nyug­
díjból élőket érinti a legjob­
ban. Ismét van nálunk éhe­
zés, télen — fűtés híján — 
fagyhalál. Valami olyan ala­
kult ki, amiről azt hittük, hogy 
ezen már túljutottunk. Ezzel 
szembe kell nézni a politikai 
vezetésnek. Viszont azt is fon­
tos tudni, hogy ez a polgáro­
sodás — ami húsz éve folyt a 
Kádár-rendszerben — a kör 
zéprétegek felsőbb felét az 
1980-as években sem szegényí- 
tette el. Még tavaly sem. Sőt, 
ellenkezőleg — továbbgazda­
godott. Az inflációs veszteség 
éri a csak bérből, fizetésből 
élőket. Jóval kevésbé érzik ezt 
az előbb említettek. Egyesek 
felemelkednek — százezrek­
ről van szó —, ám ők is elége­
detlenek, mert képtelenek iga­
zából tulajdonhoz jutni, a 
megszerzett jövedelmüket be­
ruházni. Pedig ezzel munka­
helyet teremthetnek azoknak, 
akik csúsznak lefelé a munka- 
nélküliségbe. így állíthatjuk 
meg ezt a szomorú folyama­
tot, hogy a felsőbb középosz­
tály az inflációban jól, míg az 
alsó rosszul érzi magát. Ha va­
lami napsütésre van remény, 
hogy ez a középosztály újra 
összekapcsolódik. Elkezdi be­
fektetni a pénzét, hogy gaz­
dasági lehetőségek teremtődje­
nek. S akkor reális az, hogy 
három év múlva felcsillanjon 
az ég kékje.

Fehér Ferenc

Múló rosszallót?
A vállalkozók általában 

jól megfizetik dolgozóikat 
Cegléden. Sok adót is f izet­
nek utánuk. Még több tár­
sadalombiztosítási járulé­
kot. Ezért nem szeretik a 
két-három napos betegsége­
ket. Erre álljon itt egy 
friss példa.

A vállalkozó hétfőn reg­
gel bement a műhelybe.

— Te Feri, mi történt ve­
led, nagyon sápadt, kókadt 
vagy — kérdezte alkalma­
zottjától.

— Főnök, rosszul vagyok. 
Fáj a fejem, hányingerem 
van és szédülök.

— Mi történt veled teg­
nap?

— Tiszakécskén voltunk a

haverokkal fürödni. Egy­
mást lenyomkodtuk a víz 
alá. Azt hiszem, ott kaptam 
fertőzést.

— No, akkor nyomás a 
kocsiba! Megyünk a dók. 
torhoz!

Az orvos megvizsgálta a 
fiút. Gyógyszert írt és há­
rom nap táppénzt javasolt.

— Doktor úr, nem lesz 
ez jó — érvelt a vállalko­
zó. — Határidős munkánk 
van. Tessék olyan gyógy­
szert felírni, amitől egy óra 
múlva már dolgozhat.

így is történt. A múló 
rosszullét elillant. A für­
désből nem lett tehát be- 
fürdés. . .

(r.)
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